
Јечменица Н., Голубовић С., Синтаксичка свесност…; УЗДАНИЦА; 2022, XIX/2; стр. 121–144

121nevenajecmenica88@gmail.com

Невена Р. Јечменица
Славица М. Голубовић
Универзитет у Београду
Факултет за специјалну едукацију и 
рехабилитацију
Одељење за логопедију

 УДК 81’367:81’232-053.4
81’367:001.891.5-053.4

DOI 10.46793/Uzdanica19.2.121J
Оригинални научни рад

Примљен: 16. септембар 2022.
Прихваћен: 9. децембар 2022.

СИНТАКСИЧКА СВЕСНОСТ КОД ДЕЦЕ СА 
РАЗВОЈНИМ ЈЕЗИЧКИМ ПОРЕМЕЋАЈЕМ: 
ИМПЛИКАЦИЈЕ ЗА ШКОЛСКУ ПРАКСУ

Апстракт: Истраживања разумевања и продукције синтаксичких јединица код 
деце са развојним језичким поремећајем указују на присуство различитих дефицита. С 
обзиром на недовољну истраженост синтаксичких способности код ове групе деце на срп-
ском говорном подручју, циљ истраживања је утврђивање карактеристика синтаксичке 
свесности код деце са развојним језичким поремећајем и разматрање импликација које 
су значајне за школску праксу. Узорак је чинило 240 деце узраста од пет до седам и по 
година, подељених у две групе, децу са развојним језичким поремећајем и децу типичног 
развоја. Испитивање синтаксичке свесности реализовано је уз примену CELF-4 батерије 
тестова за процену језика.

Добијени резултати су показали да деца са развојним језичким поремећајем ис-
пољавају значајно више дефицита у разумевању и употреби синтаксичких јединица у 
поређењу са децом типичног развоја. Поред обавезног укључивања у третман поремећаја 
језичких способности, деци са развојним језичким поремећајем потребан је додатни под-
стицај на млађем школском узрасту у савладавању градива. Специфичне карактеристике 
говора наставника у школском окружењу идентификоване су као подстицајне за развој 
језичких способности код ове групе деце. Нагласак је на потреби да наставници користе 
стратегије које подржавају развој и употребу синтаксичких способности код ове групе 
деце. Ове стратегије се могу користити на више и мање структуриране начине, према 
степену развоја, способностима и потребама деце.

Кључне речи: развојни језички поремећај, синтаксичке способности, образовне 
импликације.

УВОД

Савремено проучавање синтаксе почиње са запажањем да људи могу 
продуковати и разумети реченице које никада раније нису чули. Као део гра-
матике, синтакса омогућава деци да формулишу реченице и продукују дужи 
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дискурс којим могу описати предмете, активности и догађаје измештене у 
времену и простору (Хершенсон 2007).

Синтакса одређеног језика не може се разматрати одвојено од морфо-
логије и семантике. Морфологија проучава структуру речи, анализирајући 
како су речи грађене од делова који се означавају као морфеме (Пинкер 1999). 
Бугарски (1996) наглашава да је основна подела морфема на слободне морфе-
ме ‒ једноморфемске речи, као најмање делове језика са значењем који могу 
стајати самостално и везане морфеме ‒ афиксе који се не могу употребљавати 
самостално, али учествују у грађењу речи или њихових граматичких облика. 
Према мишљењу Бошњак-Ботице (2016), да би деца овладала морфологијом 
матерњег језика, најпре морају у речима које перципирају препознати ко-
рен и афикс, придружити им одговарајућа значења и након тога их почети 
употребљавати у новим комбинацијама. Ова ауторка наглашава да је процес 
рашчлањавања облика и придруживања значења речима предуслов развоја 
флективне морфологије (на пример: тата, тате, тати), а потом и дерива-
цијске морфологије, односно творбе речи (на пример: медвед‒медведић). Син-
такса и семантика су блиско интегрисани системи. Разумевање синтаксичких 
конструкција подразумева утврђивање семантичке улоге речи и фраза. На 
семантичке улоге утиче и глагол у реченици. Стручњаци истичу да је тешко 
раздвојити семантичке и синтаксичке карактеристике глагола. Глаголи могу 
бити категорисани као глаголи радње, стања или збивања, а такође могу имати 
више конкретно значење (на пример: „Она гледа филм”) или више апстрактно 
значење (на пример: „Она је упала у невољу”) (Нелсон 2010).

У савременој литератури синтаксичке способности се проучавају кроз 
анализу два сродна али различита конструкта: синтаксичко знање и синтак-
сичка свесност (Кејн, Оукхил 2007). Синтаксичко знање укључује систем 
правила која омогућавају разумевање и продукцију бесконачног броја гра-
матички правилних реченица у одређеном језику (Гилам и др. 2011; Лидз 
2007; Овенс 2012). Пример задатка за процену синтаксичког знања укључује 
слушање реченица различите дужине и сложености, након чега дете добија 
задатак да идентификује слику која одговара свакој реченици (Бримо и др. 
2017). За разлику од синтаксичког знања, синтаксичка свесност је способ-
ност детета да размишља и манипулише граматичким структурама језика 
(Зипке и др. 2009; Кејн 2007). Задаци који процењују синтаксичку свесност 
фокусирају се на ниво реченице и стављају пред дете захтев да размишља и 
манипулише граматичком и синтаксичком структуром реченица (Неги, Скот 
2000). Пример задатка за процену синтаксичке свесности укључује форму-
лацију граматички правилне реченице уз коришћење листе речи (Бримо и др. 
2017). Синтаксичко знање и синтаксичка свесност су нераскидиво повеза-
ни, чему говоре у прилог статистички значајне вредности корелација између 
ових конструката добијене у истраживањима (Боуви, Пател 1988; Кејн 2007).
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У овом поглављу, након кратког прегледа основних концепата, даћемо 
осврт на основне токове развоја синтаксичких способности код деце типич-
ног развоја и деце са развојним језичким поремећајем.

РАЗВОЈ СИНТАКСИЧКИХ СПОСОБНОСТИ КОД ДЕЦЕ 
ТИПИЧНОГ РАЗВОЈА

Током протеклих деценија разумевање синтаксе код деце окупирало 
је пажњу истраживача који су на различите начине, а све у циљу што преци-
знијег утврђивања ступња синтаксичког развоја, настојали да утврде карак-
теристике језичког понашања код деце у овој области. Према ступњевима 
језичког развоја, већина деце је спремна за почетак „експлозије” развоја 
синтаксичких способности између друге и треће године (Берман и др. 2014; 
Кларк 2009; Дизел 2004; Нелсон 2010; Секали 2012). За наведени узраст је 
карактеристично да деца почињу да формирају исказе у односу на главни 
глагол, додају флексионе наставке речима и продукују исказе дужине од три 
до четири речи (просечна дужина исказа је од 1,5 до 2,5 речи) у складу са 
синтаксом матерњег језика (Вајсмер, Браун 2021). Поред овога, деца почињу 
да продукују реченице које се састоје од именске и глаголске фразе, као и 
функционалних речи (Хершенсон 2007). Развој граматичких способности на 
узрасту од две године манифестује се појавом затворене класе речи (замени-
це, узвици, речце, везници и предлози) (Конбој, Тал 2006; Столт и др. 2009). 
Стицање глагола и затворене класе речи омогућава детету да конструише 
реченице, мења њихова значења и изрази граматички специфична значења 
на много делотворнији начин него у претходном периоду (Столт 2018).

Између друге и треће године степен синтаксичке сложености у про-
дукцији деце повећава се увођењем модификатора, коришћењем упитних 
облика реченица (Гилам и др. 2011), као и увођењем везника и приликом 
повезивања два или више догађаја у синтаксичким конструкцијама (Берман 
2018). Деца најчешће потпуно савладају употребу везника и и ако до четврте 
године. Развој синтаксичких конструкција које садрже питања почиње јед-
ноставним порастом интонације током изговора реченице. Нешто касније, 
питања поред растуће интонације садрже и упитне речи, као и друге врсте 
речи (Бирнс, Васик 2009).

Употреба негације коришћењем речи не је веома честа већ на узрасту 
од две године. На овом узрасту, деца у још увек недовољно зрелим синтак-
сичким конструкцијама реч не употребљавају најчешће на почетку реченице 
и одвајају је паузом од других речи у реченици (уместо „не желим да идем 
кући”, дете ће рећи „не… (пауза) иди кући” (Хоф 2001)). Са развојем се 
употреба негације правилно уклапа у структуру реченица, при чему деца по-
казују добро постигнуће у употреби ових облика до треће или четврте године.
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Важно је нагласити да до краја треће године реченице деце најчешће 
још увек не садрже функторе, који изражавају граматичке односе међу речи-
ма у оквиру реченице. Структурно се реченице најчешће састоје од именице, 
глагола и придева, док је просечна дужина реченице око три речи (Фогл 
2019). Док су сложене реченичне конструкције веома ретке у исказима деце 
на узрасту од 30 месеци, већина деце их користи бар повремено до узраста 
од 36 месеци и са великим успехом до четврте или пете године (Смит и др. 
2003). На узрасту од око четири године деца започињу са продукцијом па-
сивних реченица (Гилам и др. 2011). Период између четврте и шесте године 
карактерише се продукцијом дужих низова реченица које се комбинују у 
синтаксички сложене конструкције за изражавање разноврсних семантичких 
односа.

Будући да дете током предшколског узраста интензивно развија језич-
ке способности, може се десити да продукује многе аграматичне реченице и 
користи речи на необичне начине (Маћадо 2013). Без обзира на то што про-
дукована реченица детета може бити аграматична, она још увек може имати 
одговарајуће значење. Нетачна синтаксичка продукција може укључивати 
грешке на нивоу глагола, употребе префикса, суфикса и флексионих наста-
вака, као и неодговарајућег редоследа речи (Нелсон 2010).

Голубовић и сарадници (2020) су утврдили да деца типичног развоја 
узраста од четири до шест година остварују најбоље постигнуће у разумева-
њу граматике на задацима који укључују реченице са два члана, реченице са 
негацијом и реченице са предлозима у и на. На овом узрасту, деца у синтак-
сичким конструкцијама изражавају низ временских односа у оквиру више 
клауза (Берман 2018).

Истраживања разумевања и продукције зависносложених реченица 
на предшколском узрасту показала су да деца најчешће продукују речени-
це са глаголом у форми презента (Дизел, Томасело 2000), као и да понекад 
остварују ниско постигнуће у употреби прелазних глагола (Хамбургер, Крејн 
1982). Већина шестогодишњака разуме и користи прилошке одредбе за вре-
ме и место (Скот 1988). Неки аутори истичу да редослед речи у реченицама 
код седмогодишњака одговара обрасцу одраслих особа, упркос дефицити-
ма у употреби морфема и функционалних речи који могу бити присутни 
код малог броја деце (Холден, МекГинти 1972). Развој неких граматичких 
структура као што су односне реченице наставља се и током млађег школског 
узраста, као и код одраслих, али споријим током (Кид, Бејвин 2002; Ниполд 
и др. 2005).
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РАЗВОЈ СИНТАКСИЧКИХ СПОСОБНОСТИ КОД ДЕЦЕ СА 
РАЗВОЈНИМ ЈЕЗИЧКИМ ПОРЕМЕЋАЈЕМ

Деца са развојним језичким поремећајем су хетерогена група која ис-
пољава дефиците у развоју језичких способности, без присуства сензорних и 
моторичких поремећаја, интелектуалне ометености, первазивних развојних 
поремећаја и социјалне депривације. Ова деца на морфосинтаксичком плану 
испољавају сметње у разумевању и употреби граматичких облика. Честе су 
омисије и/или неправилна употреба морфолошких облика у реченици (Бедор 
Леонард 2001; Шиат 2001; Јоанис, Сајденберг 2003; Леонар, Деви 2011; Ван 
дер Лели, Улман 2001), а присутни су и дефицити продуковања сложених 
синтаксичких конструкција попут упитних, пасивних и односних реченица 
(Фридман, Новогродски 2011; Маршал и др. 2007; Ставракаки 2001). Смет-
ње се јављају у разумевању и продукцији реченица које укључују питања: 
Ко?, Када?, Како?, Зашто? и Где? (Деви, Леонард 2004; Епстајн и др. 2014; 
Нансон, Нетелблат 2006; Маринис, Ван дер Лели 2007; Ставракаки 2006), 
односних реченица (Хакансон, Хансон 2000; Шуел, Толберт 2001), као и па-
сивних реченица (Леонард и др. 2006; Маршал и др. 2007).

Деца са развојним језичким поремећајем често разумеју концепте 
прошлог времена, садашњег времена и множине, али испољавају дефиците 
изражавања ових концепата граматичким морфемама. Ова деца у експресив-
ном говору испољавају дефиците у додавању глаголских наставака за време. 
Наведени дефицити су део општег обрасца морфосинтаксичких дефицита 
на предшколском узрасту код деце са развојним језичким поремећајем, при 
чему постају нарочито изражени када средња дужина исказа достигне вред-
ност од 3,50 јединица (Шварц 2017). Сматра се да се наведени дефицити 
код деце постепено смањују око осме године живота, а и када постоје више 
не представљају значајан показатељ језичког постигнућа у целини (Конти-

-Рамсден и др. 2001; Маршал, Ван дер Лели 2006). Супротно овом мишљењу, 
Ниполд и сарадници (2009) истичу да синтаксички дефицити код деце са 
развојним језичким поремећајем перзистирају до адолесценције.

Употреба глагола представља значајан изазов за ову децу, посебно оних 
који се односе на ментална стања (Џонстон и др. 2001; Шварц 2017). Тешко 
је раздвојити синтаксичку и семантичку основу за дефиците у употреби гла-
гола код деце са развојним језичким поремећајем (Лоеб и др. 1998). Иако су 
спроведена бројна истраживања, још увек није у потпуности разјашњено у 
ком степену наведени дефицити утичу на морфолошке наставке код именица. 
Упркос томе што су резултати одређених истраживања потврдили дефиците 
у употреби морфолошких наставака за множину код именица (Леонард и др. 
1992; Леонард и др. 1997), истраживања Етинга и сарадника (1993), као и 
Рајса и Векслера (1996a), указују на минималне дефиците на овом нивоу. По-
ред овога, нека истраживања су потврдила дефиците у употребни падежних 
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наставака, као и личних заменица за треће лице у групи деце са развојним 
језичким поремећајем (Лоеб, Леонард 1991; Лоеб и др. 1998; Пин и др. 2004; 
Векслер и др. 1998). Џонстон и Шери (1976) истичу да иако развој граматике 
код деце са развојним језичким поремећајем може бити одложен, чак и вео-
ма одложен, он следи скоро исти ток као код деце типичног развоја.

МЕТОД

Деца са развојним језичким поремећајем испољавају широк спектар 
синтаксичких дефицита. С обзиром на недовољну истраженост синтаксичких 
способности код ове групе деце на српском говорном подручју, предмет овог 
истраживања су карактеристике синтаксичке свесности код деце са развој-
ним језичким поремећајем. На основу предмета истраживања дефинисани 
су и следећи циљеви: а) утврдити карактеристике синтаксичке свесности код 
деце са развојним језичким поремећајем; б) утврдити динамику развоја син-
таксичке свесности код деце са развојним језичким поремећајем; в) утврдити 
значај пола и социоекономског статуса породице као показатеља развије-
ности синтаксичке свесности код деце са развојним језичким поремећајем. 
Истраживање је реализовано као студија пресека. Као независне варијабле 
издвојени су и анализирани подаци који се односе на узраст, пол и социое-
кономски статус породице. Поред овога, као независна варијабла коришћен 
је ниво постигнућа деце на прва четири суптеста у оквиру CELF-4 батерије 
тестова, на основу којих је утврђено присуство/одсуство развојног језичког 
поремећаја. Додатно су анализиране две зависне варијабле из инструмената 
за процену синтаксичке свесности.

УЗОРАК

Узорак је чинило 240 деце узраста од пет до седам и по година, поде-
љених у две групе, експерименталну и контролну. Експерименталну групу 
чинило је 16 деце код којих је применом тестова за процену језичких спо-
собности утврђено присуство развојног језичког поремећаја. Тип говорно-
-језичког поремећаја дијагностиковао је логопед применом следећих тестова 
који представљају део CELF-4 батерије (Семел и др. 2003): 1. Разумевање 
и извршавање инструкција; 2. Структура речи; 3. Присећање реченица и 4. 
Формулисање реченица. Ова батерија тестова није стандардизована на срп-
ском говорном подручју. Сви суптестови су преведени и адаптирани приме-
ном методе дуплог слепог превођења.

Поузданост CELF-4 батеријe тестова утврђена је провером интерне 
конзистенције уз примену Кронбаховог алфа коефицијента (α), који проце-
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њује корелације између задатака. Задовољавајуће вредности за мерне ин-
струменте у истраживањима подразумевају вредност коефицијента већу од 
0,7 (Девелис 2003).

Резултати процене поузданости за све задатке појединачно у оквиру 
батерије тестова су изнад граничне вредности (α > 0,7), док поузданост ин-
струмента у целини износи 0,81 (Јечменица 2022). С обзиром на добијене 
резултате, сви тестови у оквиру CELF-4 батеријe могу се прихватити као 
поуздани. Кад је у питању анализа вредности коефицијената корелације међу 
задацима у оквиру тестова, утврђено је да сви примењени тестови имају за-
довољавајуће вредности (r ≥ 0,40). Добијени резултати корелационе анализе 
показују да су сви задаци у оквиру тестова довољно снажно међусобно пове-
зани. У складу са добијеним резултатима метријских својстава примењеног 
инструмента, задаци за процену језичких способности су укључени у даље 
анализе.

За утврђивање присуства развојног језичког поремећаја примењен 
је критеријум одступања од најмање две стандардне девијације у два или 
више задатака за процену развијености рецептивног и експресивног говора, 
на основу резултата добијених у истраживању. Контролну групу чинила су 
деца типичног развоја код којих је применом горепоменуте батерије тесто-
ва утврђено постигнуће које одговара оквирима типичног језичког развоја. 
Критеријуми за укључивање деце у узорак подразумевали су: одсуство сен-
зорних и моторичких поремећаја, уредан неуролошки, емоционални и соци-
јални развој, као и најмање просечан ниво интелектуалног функционисања. 
Ове информације су утврђене на основу доступне психолошко-педагошке 
документације у оквиру установе.

Табела 1. Структура узорка у односу на пол

Пол
Цео узорак (Ʃ)

Дечак Девојчица

Деца са развојним језичким поремећајем
N 10 6 224
% 62,50% 37,50% 93,30%

Деца типичног развоја
N 117 107 16
% 52,20% 47,80% 6,70%

χ² =0,632; df=1; p=0,427
Likelihood Ratio test=0,640; df=1; p=0,424

Табела 2. Структура узорка у односу на узраст

N Min Max AS SD Me U test p
Деца са развојним језичким 
поремећајем 16 60 84 71,75 8,04 71,5

1479,00 0,243Деца типичног развоја 224 60 89 74,34 8,44 74,0
Цео узорак (Ʃ) 240 60 89 74,17 8,44 74,0
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МЕСТО ИСТРАЖИВАЊА

Истраживање је реализовано у периоду од марта 2020. године до јула 
2021. године у Предшколској установи „Звездара” у Београду. Резултати про-
цене језичких способности добијени су испитивањем сваког детета из узорка 
појединачно. Испитивање способности применом наведених инструмената 
обављено је у посебним просторијама вртића, уз писану сагласност родитеља, 
матичног васпитача, руководиоца установе, као и уз добровољни пристанак 
детета.

ИНСТРУМЕНТИ ИСТРАЖИВАЊА

У циљу утврђивања карактеристика синтаксичке свесности код деце са 
развојним језичким поремећајем примењени су следећи тестови који пред-
стављају део CELF-4 батерије (Семел и др. 2003).

1. Структура речи – процењује морфолошке и синтаксичке способно-
сти детета са циљем да идентификује подручја којима је потребно посветити 
посебну пажњу. Испитивач започиње са изговором одређене реченице, док 
дете има задатак да заврши започету реченицу, при чему као подршку има 
стимулус материјал у форми слика. Суптест се састоји из задатака којима 
се испитује познавање следећих категорија: једнина и множина, садашње 
време, прошло време, будуће време, присвојни придеви, описни придеви, 
компарација придева (компаратив и суперлатив), изведенице, личне замени-
це, присвојне заменице и лична повратна заменица себе (се). Поред процене 
познавања наведених категорија, постоји и неколико задатака где је циљ да 
дете на основу дешавања на слици формулише сложену реченицу. За сваки 
тачан одговор дете добија по један поен.

2. Структура реченице – процењује способност разумевања синтаксич-
ких правила на нивоу реченица различите дужине и комплексности. Испити-
вач детету показује четири слике које приказују сличне активности. Након 
тога испитивач изговара реченицу, а дете треба да покаже слику која илу-
струје значење реченице коју је логопед изговорио. За сваки тачан одговор 
дете добија по један поен.

ОБРАДА ПОДАТАКА

С обзиром на то да је утврђено да дистрибуција нумеричких варијабли 
истраживања статистички значајно одступа од нормалне, у анализи резултата 
коришћене су непараметријске статистичке методе. Од метода дескриптивне 
статистике коришћени су фреквенције и проценти, медијана као мера сред-
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ње вредности и распон. У циљу испитивања разлика у постигнућу између 
деце са и без развојног језичког поремећаја на тестовима језичких способ-
ности, коришћени су Ман‒Витнијев U test и Quade’s ANCOVA. Испитивање 
предиктивних својстава независних варијабли тестирано је помоћу више-
струке линеарне регресије, при чему су критеријумске варијабле кодиране 
као dummy варијабле. Анализа и обрада добијених резултата извршени су 
помоћу пакета намењеног статистичкој обради података за друштвене науке 
(Statistical Package for the Social Sciences – SPSS, version 24.0, 2016). На основу 
примењене статистичке анализе, добијени резултати приказани су табеларно 
и графички.

РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

У наредним табелама и графиконима приказани су резултати процене 
синтаксичких способности деце са развојним језичким поремећајем.

Табела 3. Синтаксичке способности код деце са развојним језичким поремећајем

Синтаксичка свесност Развојни језички 
поремећај N Min Max Me U test p

Продукција синтаксичких 
јединица

Нема 224 15 32 27,00
295,500 0,000Има 16 8 26 15,50

Сви (Ʃ) 240 8 32 27,00

Разумевање синтаксичких 
односа 

Нема 224 9 26 20,00
743,500 0,000Има 16 8 22 15,50

Сви (Ʃ) 240 8 26 20,00

Легенда: N ‒ број деце; Min ‒ минимална вредност на узорку; Max ‒ максимална вредност на узорку; 
Me ‒ медијана; U test ‒ Ман‒Витнијев тест; p ‒ статистичка значајност

Деца са развојним језичким поремећајем остварила су статистички 
значајно ниже постигнуће на задацима продукција синтаксичких јединица 
(U = 295,500; p ˂ 0,001) и разумевања синтаксичких односа (U = 743,500; p 
˂ 0,001) у односу на децу типичног развоја. Иако су просечне вредности по-
стигнућа деце са развојним језичким поремећајем на овим задацима ближе 
или су мало изнад средњих вредности у односу на максимално постигнуће, 
мере асиметрије показују да су скорови деце на задатку продукција синтак-
сичких јединица у зони ка нижим вредностима (Скјунис = 0,200), док су ско-
рови на задатку разумевања синтаксичких односа (Скјунис = -0,085) у зони ка 
вишим вредностима. Из овога произлази да је за децу са развојним језичким 
поремећајем био лакши задатак који је укључивао разумевање синтаксичких 
односа.
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Табела 4. Процена синтаксичких способности код деце са развојним језичким 
поремећајем уз контролу утицаја узраста

Синтаксичка свесност  Type III Sum 
of Squares df Mean 

Square F p Partial 
Eta²

Продукција синтаксичких 
јединица

Узраст 698,67 1 698,67 0,217 0,642 0,001

Група 122479,27 1 122479,27 38,043 0,000 0,138

Разумевање синтаксичких 
односа

Узраст 311,27 1 311,27 0,089 0,766 0,000

Група 54567,28 1 54567,28 15,579 0,000 0,062

Анализом резултата утврђено је да међу децом са развојним језичким 
поремећајем и децом типичног развоја постоје статистички значајне разлике 
у резултатима испитивања продукције синтаксичких јединица (F = 38,043, 
p ˂ 0,001, Eta² = 0,138) и разумевања синтаксичких односа (F = 15,579, p 
˂ 0,001, Eta² = 0,062). Деца са развојним језичким поремећајем остварила 
су статистички значајно ниже постигнуће на оба задатка у односу на децу 
типичног развоја, при чему је утицај припадности групи у овом случају уме-
реног интензитета.

  
Резултати процене динамике развоја синтаксичких способности у ра-

зличитим узрасним групама деце са развојним језичким поремећајем указују 
на неке значајне разлике међу децом. На задацима за процену продукције 
синтаксичких јединица утврђене су статистички значајне разлике између 
деце са развојним језичким поремећајем и деце типичног развоја у свим 
узрасним групама (p ˂ 0,005). Са друге стране, на задацима процене разуме-
вања синтаксичких односа између две групе деце утврђене су статистички 

Графикон 1. Динамика развоја продукције 
синтаксичких јединица код деце са 
развојним језичким поремећајем

Графикон 2. Динамика развоја разумевања 
синтаксичких односа код деце са развојним 
језичким поремећајем
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значајне разлике у постигнућу у корист деце типичног развоја у три од укуп-
но пет узрасних група (p ˂ 0,005).

У оба задатка процене синтаксичких способности уочавају се наји-
зраженије разлике у постигнућу две групе деце на најмлађем узрасту. По-
стигнуће деце са развојним језичким поремећајем на задацима продукције 
синтаксичких јединица у најстаријој узрасној групи је у просеку ниже од 
постигнућа деце типичног развоја у најмлађој узрасној групи. Овај резул-
тат указује на изражене дефиците у продукцији синтаксичких јединица код 
деце са развојним језичким поремећајем. Резултати поређења постигнућа 
најстарије групе деце са развојним језичким поремећајем и најмлађе групе 
деце типичног развоја указују на кашњење у развијености способности про-
дукције синтаксичких јединица које је веће од 24 месеца.

Анализом резултата групе деце са развојним језичким поремећајем 
утврђен је скок у развијености синтаксичких способности на узрасту од пет 
и по до седам и по година на задатку продукције синтаксичких јединица, као 
и на узрасту од пет и по до седам година на задатку разумевања синтаксич-
ких односа. Овај скок у развијености способности је нарочито уочљив на 
задатку разумевања синтаксичких односа, где у две старије узрасне групе 
(6,0‒6,11 година) нису утврђене статистички значајне разлике у постигнућу 
између деце са развојним језичким поремећајем и деце типичног развоја. 
Ниже постигнуће деце у узрасној групи 5,6‒5,11 година на оба задатка у од-
носу на млађу децу, као и деце у најстаријој узрасној групи у односу на две 
млађе групе на задатку разумевања синтаксичких односа, може се тумачити 
специфичностима узорка групе деце са развојним језичким поремећајем. И 
поред развоја синтаксичких способности у овом периоду, постигнуће деце 
са развојним језичким поремећајем остаје ипак статистички значајно ниже 
у односу на децу типичног развоја на најстаријем узрасту.

Када се узме у обзир укупно постигнуће деце са развојним језичким 
поремећајем на нивоу свих узрасних група, резултати процене синтаксич-
ких способности показали су да је развијеност продукције, али и разумевања 
синтаксичких односа међу децом веома неуједначена, као и да у односу на 
синтаксичке способности деца са развојним језичким поремећајем спадају 
у хетерогену групу. Упркос неуједначеној динамици развоја, анализом про-
сечних постигнућа утврђено је да су промене у развијености синтаксичких 
способности ипак приметне на старијем предшколском узрасту код деце са 
развојним језичким поремећајем.
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Табела 5. Показатељи постигнућа на тестовима за процену синтаксичких способности 
код деце са развојним језичким поремећајем

Зависна 
варијабла

Независне 
варијабле Beta t p

95,0% Интервал 
поверења

R2 F p
Доња 

граница
Горња 

граница

Пр
од

ук
ци

ја
 с

ин
та

кс
ич

ки
х 

је
ди

ни
ца (Constant) -2,505 ,034 -50,427 -2,572

0,762 9,021 0,002

Пол ,556 4,082 ,003 3,296 11,488
Узраст (месеци) ,687 4,271 ,002 ,267 ,867
Образовање 
мајке – виша 
школа

,117 ,775 ,458 -3,693 7,540

Образовање 
мајке ‒ факултет ,225 1,397 ,196 -1,854 7,841

Образовање оца – 
виша школа -,483 -3,106 ,013 -16,226 -2,551

Образовање оца ‒ 
факултет -,153 -,886 ,399 -7,214 3,155

Ра
зу

м
ев

ањ
е 

си
нт

ак
си

чк
их

 о
дн

ос
а (Constant) -,230 ,824 -25,627 20,904

0,537 3,903 0,034

Пол ,608 3,199 ,011 1,650 9,616
Узраст (месеци) ,366 1,630 ,137 -,082 ,502
Образовање 
мајке – виша 
школа

,010 ,048 ,962 -5,344 5,578

Образовање 
мајке ‒ факултет ,124 ,550 ,596 -3,568 5,859

Образовање оца – 
виша школа ,153 ,704 ,499 -4,578 8,718

Образовање оца – 
факултет -,151 -,628 ,546 -6,441 3,642

Легенда: t ‒ t-test; R2 ‒ прилагођен коефицијент детерминације; F ‒ ANOVA test; p ‒ статистичка 
значајност

На тесту продукција синтаксичких јединица као статистички значајни 
показатељи издвојили су се: пол (β = 0,556; 95% CI: (3,296 – 11,488), p = 
0,003), узраст (β = 0,687; 95% CI: (0,267 – 0,867), p = 0,002) и образовање 
оца – виша школа (β = -0,483; 95% CI: (-16,226 – -2,551), p = 0,013). Утврђено 
је да девојчице, као и старија деца, остварују боље постигнуће на овом за-
датку. Такође, деца чији очеви имају завршену средњу школу остварују боље 
постигнуће у односу на очеве са вишом школом. Наведени модел објашњава 
76,2% разлика у постигнућу на овом задатку. Са друге стране, на задатку ра-
зумевања синтаксичких односа полне разлике се издвајају као статистички 
значајан показатељ постигнућа у корист девојчица (β = 0,608; 95% CI: (1,650 
– 9,616), p = 0,011).
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ДИСКУСИЈА

На задацима за процену синтаксичких способности деца са развојним 
језичким поремећајем постигла су статистички значајно нижи успех на зада-
цима продукције синтаксичких јединица и разумевања синтаксичких односа 
у односу на децу типичног развоја. Када се анализира постигнуће на поједи-
начним задацима, утврђено је да деца са развојним језичким поремећајем 
постижу бољи успех на задацима разумевања у односу на продукцију синтак-
сичких јединица, из чега произлази да је рецептивни модалитет синтаксич-
ких способности и поред постојећих дефицита боље развијен код ове групе 
деце, нарочито на узрасту старијем од шест година.

Кад је у питању тип грешака, квалитативном анализом утврђено је да 
деца са развојним језичким поремећајем праве највише грешака на задацима 
који подразумевају: употребу глагола у будућем времену, употребу именица 
у множини, употребу именица – изведеница, употребу присвојних придева, 
компарацију придева, употребу личне заменице они, као и формулацију син-
таксички правилних сложених реченица на основу слика. Напомињемо да је 
исти тип грешака утврђен и у групи деце типичног развоја, с том разликом 
што је учесталост грешака код ове групе деце значајно мања у односу на децу 
са развојним језичким поремећајем. Други типови грешака који су утврђени 
код неколицине деце са развојним језичким поремећајем и деце типичног 
развоја укључивали су употребу глаголских наставака за прошло време, као 
и личних заменица за треће лице једнине (он/она).

Добијени резултати су у сагласности са другим истраживањима која 
показују да приликом употребе глагола ова деца често изостављају наставке 
за прошло време (Ебелс 2007; Етинг, Рајс 1993; Рајс и др. 1995; Ван дер Лели, 
Улман 2001), будуће време (Леонард и др. 2003), множину (Етинг, Хорохов 
1997; Калдер и др. 2021), као и личне заменице они и он/она/оно (Кортрајт, 
Кортрајт 1976; Вејсмер, Бранч 1989; Гринстед и др. 2014; Пајн и др. 2005). 
Поред наведених типова синтаксичких грешака утврђених у нашем истражи-
вању, резултати других аутора потврђују дефиците разумевања и употребе 
синтаксичких конструкција у групи деце са развојним језичким поремећа-
јем (Ебелс 2008; Леонард и др. 2003; Лум, Бавин 2007; Милер и др. 2008; 
Монтгомери, Леонард 2006; Павловска и др. 2014; Пурди и др. 2014; Таха 
и др. 2021). Редмонд и Рајс (2001) су утврдили да на задацима разумевања 
синтаксичких односа деца са развојним језичким поремећајем слабије детек-
тују граматичке грешке у синтаксички сложеним реченицама, у поређењу са 
реченицама једноставније синтаксичке структуре. Милер и сарадници (2008) 
истичу да са порастом броја речи у реченици (реченице од 6‒12 речи) деца 
са развојним језичким поремећајем имају мање успеха у откривању синтак-
сичких грешака у поређењу са краћим реченицама (реченице од 3‒6 речи).
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Ђорђевић и Панић (2015) су у истраживању језичких способности 
утврдиле следеће: 53,3% деце са развојним језичким поремећајем тачно 
употребљава личне заменице он/она, 26,7% деце са развојним језичким по-
ремећајем тачно употребљава личну заменицу они, 40% деце са развојним 
језичким поремећајем тачно употребљава придев у компаративу и свега 
13,3% деце са развојним језичким поремећајем тачно употребљава придев у 
суперлативу. Наведени резултати потврђују присуство морфосинтаксичких 
дефицита код ове групе деце.

Наше истраживање потврђује резултате студије аутора Клахсена (1989) 
да деца са развојним језичким поремећајем не испољавају дефиците у свим 
аспектима синтаксичких способности. Налази овог истраживања показали 
су да је слагање рода и броја у именичкој фрази код деце са развојним је-
зичким поремећајем често неодговарајуће, заједно са употребом падежних 
наставака у генитиву, дативу и акузативу. Поред овога, Гопникова (1990) је 
на задатку продукције глаголских облика у различитим временима утврди-
ла да испитаници различитог узраста дају одговоре који су у семантичкој 
вези са стимулус реченицама, али и да ретко праве одговарајуће промене 
у оквиру глаголских облика који би упутили на време извршавања актив-
ности. Проблем ове деце је у природи учења заснованог на граматичким и 
синтаксичким правилима, које је укључено у разумевање и продукцију син-
таксичких конструкција. Дете са развојним језичким поремећајем свесно је 
морфолошких наставака у речима, али не схвата да се одговарајући наставак 
за одређену реч може извести захваљујући правилима, а не учењем напамет. 
Учењем напамет одређених морфолошких наставака додатно се оптерећује 
простор у дугорочној меморији, због велике количине ускладиштених суви-
шних информација. Ово ће вероватно отежати проналажење речи у лекси-
кону. Такође, деца са развојним језичким поремећајем немају могућност да 
спонтано користе флективне наставке, иако ће моћи да разумеју и продукују 
оне који су научени напамет (Гопник, Краго 1991). Са овим ауторима се 
слажу Клахсен и сарадници (1992) који сматрају да сметње у употреби мор-
фолошких наставака за множину код деце са развојним језичким поремећа-
јем настају као последица прекомерне генерализације, што говори у прилог 
учењу напамет одређених правила. Поред овога, учење напамет одређених 
синтаксичких правила води до тога да ова деца испољавају сметње у слагању 
и усклађивању морфолошких наставака између именичке фразе и глагола 
у реченицама, због отежаног препознавања одговарајућих морфема које је 
потребно употребити у реченици (Леонард и др. 1987; Улман, Гопник 1994).

Резултати нашег истраживања су показали да у области продукције 
синтаксичких јединица деца постижу бољи успех на задацима који укључују 
продукцију појединачних речи у одговарајућем облику, у односу на продук-
цију синтаксички правилних реченица уз визуелну подршку. На задацима 
продукције реченица уз помоћ слика одговори деце су најчешће подразуме-
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вали продукцију простих реченица или сложених реченица праћену омиси-
јом или погрешном употребом функционалних речи. Подаци из литературе 
потврђују резултате о омисији функционалних речи у продукцији деце са ра-
звојним језичким поремећајем (Агилар-Медиавила и др. 2007). На задацима 
процене разумевања синтаксичких односа резултати нашег истраживања су 
показали да је постигнуће деце са развојним језичким поремећајем опадало 
са повећањем синтаксичке сложености реченица, чије значење је требало 
препознати на основу стимулус слика. Примери за процену разумевања син-
таксичких односа су у неким задацима укључивали пасивне реченице, као 
и реверзибилне реченице. Ови типови реченица су за децу из нашег узорка 
представљали посебан проблем, при чему су деца са развојним језичким 
поремећајем испољила статистички значајно више грешака у разумевању 
у односу на децу типичног развоја. Из наведеног произлази да дефицити 
код деце са развојним језичким поремећајем нису ограничени искључиво на 
граматичку морфологију појединачних речи, већ на дефиците разумевања 
структуре реченице у целини. Сметње у разумевању и употреби граматичких 
структура код деце са развојним језичким поремећајем утичу на разумева-
ње синтаксичке структуре реченице у целини, што показују наши резултати. 
Наведени дефицити последично доводе до погрешне употребе граматичких 
облика, посебно оних који укључују зависне односе између синтаксичких 
елемената. Неки аутори истичу да због постојећих дефицита на нивоу гра-
матичких структура ова деца морају да користе лексичке и прагматске ин-
формације за потпуно разумевање значења реченица (Родригес и др. 2017).

На задатку разумевања синтаксичких односа најчешћи тип грешака 
у свим задацима био је одабир слике која је после тачног одговора највише 
одговарала изговореној реченици од стране испитивача. Добијени резултати 
говоре у прилог сметњама са интерференцијом стимулуса. С обзиром на то 
да је ниво интерференције највећи онда када више стимулуса ангажује исти 
сензорни модалитет и/или исте нивое обраде, као и да је у датој ситуацији 
пребацивање пажње на различите карактеристике стимулуса теже, наши ре-
зултати су очекивани. У истраживању Леонарда и сарадника (2013) на узорку 
деце са развојним језичким поремећајем где је као инструмент са процену 
синтаксичких односа коришћена старија верзија инструмента примењеног у 
нашем истраживању утврђен је исти тип грешака.

Наши резултати се слажу са истраживањима која показују да се син-
таксички дефицити код ове групе деце често испољавају на задацима разу-
мевања пасивних реченица (Бишоп и др. 2006; Ебелс, Ван дер Лели 2001), 
разумевања и формулације упитних реченица које почињу са Зашто? уместо 
са Ко? (Епстајн и др. 2014; Ван дер Лели, Бател 2003), као и реверзибилних 
реченица које укључују предлоге као што су испод/изнад (Бишоп и др. 2006). 
И друга истраживања потврђују да је разумевање синтаксичких структура 
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дефицијентно код ове групе деце (Феј и др. 2004; Фридман, Новогродски 
2007; Леонард 2009; Ниполд и др. 2009).

Супротно очекивањима, анализом литературе о деци са развојним је-
зичким поремећајем није пронађен значајан број радова у којима се поре-
де постигнућа дечака и девојчица. Разлог за ово представља чињеница да 
највећи број истраживања на узорцима деце са развојним језичким поре-
мећајем није усклађен у односу на пол, због тога што је учесталост овог 
поремећаја код дечака значајно већа у односу на девојчице. Резултати нашег 
истраживања су показали статистички значајне разлике у постигнућу у ко-
рист девојчица са развојним језичким поремећајем у оба задатка за процену 
синтаксичких способности. Боље постигнуће девојчица у односу на дечаке 
утврђено је у неколико истраживања језичке продукције деце са развојним 
језичким поремећајем, без детаљнијег разматрања постигнућа на задацима 
синтаксичких способности (Феј и др. 2004; Рајс, Хофман 2015).

Резултати нашег истраживања нису пружили јасне доказе о негатив-
ним ефектима нижег социоекономског статуса на развијеност језичких спо-
собности код деце са развојним језичким поремећајем. Иако у литератури 
постоје објашњења да је нижи социоекономски статус повезан са лошијим 
постигнућима у језичким способностима, као и да се посматра као фактор 
ризика који негативно утиче на језички развој и ремети постигнућа деце на 
предшколском и школском узрасту, то у нашем истраживању није случај.

ОБРАЗОВНЕ ИМПЛИКАЦИЈЕ

Специфичне карактеристике говора наставника у школском окружењу 
идентификоване су као подстицајне за развој језичких способности код деце. 
Нагласак је на потреби да наставници користе приступе засноване на дока-
зима из истраживања. Опсег стратегија које подржавају развој и употребу 
синтаксичких способности код деце могу се широко категорисати као стра-
тегије моделирања. Ове стратегије се могу користити на више и мање струк-
туриране начине, према степену развоја, способностима и потребама деце.

Активности у учионици које укључују формулацију реченица на осно-
ву понуђених именица и глагола олакшавају употребу одговарајућих мор-
фемских наставака. Програми развоја синтаксичких способности најчешће 
подразумевају фокусирану стимулацију засновану на специфичним циље-
вима, при чему се конверзациони метод чешће препоручује у поређењу са 
једноставним процесима имитације. Искази продуковани у контексту кон-
верзације оснажују односе међу језичким јединицама исказа. Додатно, за 
развој синтаксичких способности значајно је добро познавање односа из-
међу граматичког и семантичког система језичке структуре. Развој и стица-
ње морфосинтаксичких облика и анализа њихових функција биће значајно 
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олакшани када је значење садржајних речи у реченици деци већ познато. 
Такође, потребно је познавати семантичке контексте у којима се одређени 
морфосинтаксички облици најчешће јављају. Дугорочни циљ ових активно-
сти треба да буде подстицање деце на одговарајућу употребу синтаксичких 
конструкција у активностима свакодневног живота, односно ефикасна функ-
ционална комуникација. Наведене активности такође могу бити реализоване 
под утицајем очекиваних потреба детета за писменошћу у оквирима школ-
ског плана и програма.

Говор наставника или комуникативно понашање у виду имитације, на-
говештаја, понављања, исправки и проширења дечјих исказа, као и пружање 
могућности различитих начина употребе речи и глаголских облика помаже 
деци у развоју граматичких структура. Синтаксичке способности се најбо-
ље развијају у смисленом дијалогу око језичких задатака који укључују на-
ставника и децу, као и децу која разговарају међу собом. Тачна понављања 
дечјих исказа од стране наставника служе као поуздани показатељи успешне 
комуникације у одговарајуће структурираним језичким облицима. Супротно 
овоме, сматра се да проширења дечјих исказа представљају изазов за дете. 
Првобитна форма дечјег исказа се у извесној мери коригује од стране настав-
ника и на тај начин представља побољшану језичку форму на коју дете може 
да делује. Проширење дечјих исказа олакшава спонтану имитацију, повећа-
ње дужине дечјег исказа, као и продукцију одређених циљаних комбинација 
речи које означавају различите структуре.

Примена задатака који подразумевају приче у сликама може за децу 
са развојним језичким поремећајем бити потенцијално користан метод рада. 
Задатак подразумева да деца прво слушају причу илустровану сликама. За-
тим се деца изнова спроводе кроз причу тако што се од њих захтева да ими-
тирају сваку реченицу након што је изговорена. Последњи корак укључује 
препричавање приче без слика. Сматра се да скретање пажње деце на одре-
ђене морфосинтаксичке структуре путем имитације утиче на њихово боље 
постигнуће на овим задацима. Овај процес се означава као једна од верзија 
синтаксичке припремљености (енгл. priming) и посматра се као манифеста-
ција имплицитног памћења која олакшава процесирање, али и продукцију 
стимулуса. Други поступак подразумева примену стимулуса у форми поје-
диначних слика. Задатак почиње тако што деца слушају једну односну ре-
ченицу, након чега им се показује слика на коју се реченица односи. Затим 
деца добијају задатак да самостално формулишу реченицу која описује сли-
ку. Појам синтаксичке припремљености у овом контексту се ослања на то да 
је одређена синтаксичка структура доступна детету на неком нивоу. Прет-
поставља се да пружање стимулус подршке од стране одраслог и понављање 
стимулуса од стране детета постављају темељ за продукцију синтаксичких 
структура над којима ће дете временом успоставити контролу. Уколико је 
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дете старије, саветује се експлицитно скретање пажње на одређене структур-
не карактеристике синтаксичких конструкција.

ЗАКЉУЧАК

Деца са развојним језичким поремећајем остварују статистички зна-
чајно нижи успех на задацима продукције синтаксичких јединица и разуме-
вања синтаксичких односа у поређењу са децом типичног развоја. Упркос 
чињеници да до старијег предшколског узраста највећи број ове деце буде 
обухваћен логопедским третманом, могу заостати суптилни дефицити који 
се откривају са усложњавањем градива након поласка у школу. Стога је деци 
са развојним језичким поремећајем потребан додатни подстицај на млађем 
школском узрасту у савладавању градива. Надамо се да ће будућа истражи-
вања у овој области пружити детаљнији увид у дугорочну путању развоја 
синтаксичке свесности и имати потенцијал да унапреде наше знање о дефи-
цитима синтаксичких способности код ове групе деце.
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SYNTACTIC AWARENESS IN CHILDREN WITH 
DEVELOPMENTAL LANGUAGE DISORDER: IMPLICATIONS FOR 
SCHOOL PRACTICE

Summary: Research on the comprehension and production of syntactic units in 
children with developmental language disorders indicates the presence of various deficits. 
Given the insufficient research on syntactic abilities in this group of children in the Serbian-
speaking area, the aim of the research is to determine the characteristics of syntactic aware-
ness in children with developmental language disorder and consider the implications that 
are significant for school practice. The sample consisted of 240 children aged five to seven 
and a half, divided into two groups, i.e. children with developmental language disorders 
and children with typical development. The syntactic awareness test was carried out using 
the CELF-4 battery of language assessment tests.

The obtained results showed that children with a developmental language disorder 
show significantly more deficits in comprehension and expression of syntactic units com-
pared to children with typical development. In addition to mandatory treatment of language 
disorders, children with developmental language disorders need additional encouragement 
in styding at a younger school age. Specific characteristics of teacher’s speech in the school 
environment have been identified as stimulating for the development of language abilities 
in this group of children. Emphasis is placed on the need for teachers to use strategies 
that support the development and use of syntactic abilities in this group of children. These 
strategies can be used in more or less structured ways, according to children’s level of de-
velopment, abilities and needs.

Keywords: developmental language disorder, syntactic abilities, educational implica-
tions.


